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Teorie

Věta 1. Necht’ G ⊂ Rs a H ⊂ Rr jsou otevřené množiny. Necht’ funkce ϕ1, . . . , ϕr ∈
C1(G) a f ∈ C1(H).

Definujme funkci F : G→ R, F (x) = f(ϕ1(x), . . . , ϕr(x)). Pak F ∈ C1(G).
Pro a ∈ G označme b = [ϕ1(a), . . . , ϕr(a)]. Pak pro j = 1, . . . , s plat́ı

∂F

∂xj
(a) =

r∑
i=1

∂f

∂yi
(b)

∂ϕi

∂xj
(a).

Zkouškové př́ıklady

1. Necht’ funkce f : R2 → R je definována předpisem

f(x, y) =

{
x3−2y3
4x2+y2

, [x, y] 6= [0, 0]

0, [x, y] = [0, 0].

Vyšetřete, ve kterých bodech [x, y] ∈ R2 má funkce f totálńı diferenciál a spočtěte
ho.

2. Necht’ F = (F1, F2) : R2 → R2 je zobrazeńı definované předpisem

F (x, y, z) = (x2y + y + xz2, (z + 1)exy.

Zobrazeńı G : R2 → R3 má v bodě (0, 1) derivaci reprezentovanou matićı2 1
3 −1
1 1


(a) Ukažte, že v bodě (0, 0, 0) existuje derivace zobrazeńı G ◦ F a spočtěte jej́ı

reprezentuj́ıćı matici.

(b) Spočtěte derivaci funkce F1 v bodě (0, 0, 0) podle vektoru (1,−1, 1).

3. Necht’ funkce F = (F1, F2) : R3 → R2 je definována předpisem

F (x, y) =

{
(x sin y sin z, x2 sin 1

x2+y2+z2
), [x, y, z] 6= [0, 0, 0]

0, [x, y, z] = [0, 0, 0].

(a) Ukažte, že v bodě (π, 1, 0) existuje derivace F ′ a najděte jej́ı reprezentuj́ıćı
matici.
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(b) Spočtěte derivaci funkce ∂F2
∂x [0, 0, 0]

4. Určete a načrtněte definičńı obor funkce

f(x, y) = arccos (x− cos y),

spočtěte jej́ı parciálńı derivace podle všech proměnných všude, kde existuj́ı, a
napǐste rovnici tečné roviny ke grafu funkce v bodě [1, 0, f(1, 0)].

5. Necht’ funkce F = (F1, F2) : R2 → R2 je definována předpisem

f(x, y) =

{
((x2 + y2)(ex − 1), x2

x2+y2
, [x, y] 6= [0, 0]

0, [x, y] = [0, 0]

a G : R2 → R je zobrazeńı definované předpisem

G(s, t) = st.

(a) Dokažte, že v bodě [1, 1] existuje derivace F , spočtěte jej́ı reprezentuj́ıćı
matici a jakobián.

(b) Spočtěte ∂(G◦F )
∂x (0,−3) a ∂(G◦F )

∂y (0,−3), pokud existuj́ı.

6. Určete a načrtněte definičńı obor funkce

f(x, y) = ln
1− 3
√
x

|y|+ 3
√
x

spočtěte jej́ı parciálńı derivace podle všech proměnných všude, kde existuj́ı, a
napǐste rovnici tečné roviny ke grafu funkce v bodě [−1, 3, f(−1, 3)].
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